

Lunes 30 de Marzo de 1874.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid: Un mes, 2 pesetas. — Trimestre, 7,50 anticipados, pagándola directamente, y 8,50 por medio de comisionados. — Ultramar: Anillas, 15 el trimestre; Filipinas y Fernando Poo, 20 id. — Extranjero: Portugal, 10 el trimestre; Francia, 12,50 id.; Bélgica, Italia, Suiza, Inglaterra, Alemania, Holanda y demás países del Norte, 15 id.; América, 18 id.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Madrid, en la Administración de EL GOBIERNO, Hortaleza, 7, principal, y en las librerías de Durán, Bally-Baillière, Cuesta, Medina y Navarro y vinda de Pompar. — En Provincias, Ultramar y Extranjero, en casa de los correspondientes. — Anuncios y comunicados á precios convencionales.

NÚM. 405.

EDICION DE MADRID.

PARTE OFICIAL.

(Gaceta del 29.)

MINISTERIO DE LA GUERRA.—Decreto, fecha 25, admitiendo la dimisión que ha presentado el mariscal de campo D. Francisco Ganalet y Morales del cargo de gobernador militar de la provincia y plaza de Lérida.

MINISTERIO DE ULTRAMAR.—Decreto, fecha 24, nombrando para el juzgado de primera instancia de Bayamo (Santiago de Cuba) á D. José Gamarra y Gutiérrez.

(Gaceta del 30.)

MINISTERIO DE LA GUERRA.—Decreto. —Atendiendo á los distinguidos servicios del mariscal de campo D. Fernando Primo de Rivera y Sobremonte, y muy especialmente al relevante mérito que ha contraído al frente del cuerpo de ejército de su mando en el ataque dado el día 27 del actual á las posiciones carlistas inmediatas á San Pedro Avanto, en cuyo hecho de armas resultó gloriosamente herido.

Vengo en promoverle al empleo de teniente general.

Cuartel general de las Carreras veintiseis de Marzo de mil ochocientos setenta y cuatro. — Francisco Serrano. — El ministro de la Guerra, Juan de Zavala.

DIRECCION DE HIPOTECA.—Por la misma se publican en la Gaceta varios avisos á los navegantes, referentes á la baya de Aberystwyth en la costa O. de Inglaterra; valizas de Cuckolds y de Eastern Egg, en la costa de Maine, luz de San Pablo en la costa de California, arrecife Wikingen y faro del río Pioneer, en la costa de Queensland en el Océano Pacífico meridional.

LA BATALLA DE SAN PEDRO AVANTO.

Hoy que todo el interés lo abraza por completo la gran batalla que hace cinco días se está librando en el Norte, retiramos gran parte de los originales para dar cabida á los interesantes detalles que se van recibiendo del teatro de la guerra. De una carta que publica *La Bandera Española* tomamos estos párrafos dignos de ser conocidos. Se refieren al combate de día 25:

El fuego ha comenzado á las seis menos cuarto. A las cinco se atravesó el puente de Somorrostro sin resistencia ninguna, y se ocuparon las casas de la orilla opuesta.

El general Primo de Rivera, con el primer cuerpo de ejército, tomando el camino de Soportúa, que corre por el flanco derecho bajo las posiciones del enemigo, se dirigió á las Cortes; el general Loma adelantó por la carretera de Bilbao hacia el centro de la línea, con las fuerzas de su división que llegaron esta madrugada, y el general Letona, al frente de las tropas que estaban en Poveña y Muzquiz, siguió por la izquierda este movimiento, pasando el puente de barcas que los ingenieros habían echado sobre el río.

Al mismo tiempo, la escuadra de Barciztegui, después de pasar toda la noche en Castro, simulaba un desembarco frente á Plencia, con objeto de llamar la atención del enemigo sobre aquel punto y obligarle á distraer parte de sus fuerzas. Acabado esto, repartióse entre el Adra de Bilbao y la embocadura de la ría de Somorrostro, desde la cual comenzaron dos buques, la goleta *Concordia* y la *Ligera*, á ofender la falda anterior del Montano.

Rompió el fuego la artillería con disparos tan nutridos como certeros, y vióse á poco coronadas de humo las alturas que caen á nuestra derecha, por cima de un camino de hierro que sirve para la explotación de las minas de Galdames. Comenzaban á subir en orden de guerrilla las primeras tropas del ejército, y la infantería carlista á oponerles una fuerte resistencia, detrás de sus tres ó cuatro líneas de trincheras.

El general Loma sigue también, carretera adelante, protegido por el segundo cuerpo de ejército; coloca el grueso de la división que manda á la izquierda del camino, junto al antiguo torreón de San Martín de Manotones, desplega sus guerrillas, apaga los fuegos que le hacen lesde un bosque, toma la primera trinchera, y avanza rápidamente sin perder de vista su objetivo, que es el barrio llamado de las Carreras antes de llegar á San Pedro de Avanto.

Vuelves entonces á poner la atención en el otro lado de la línea, y se ve á las fuerzas de Primo de Rivera reparar disparando á pedruzco descubierto por aquella áspera pendiente, pasar el camino de Galdames, llegar, en fin, á las primeras posiciones del enemigo, disputárselas un momento, y ganárselas valerosamente bajo el fuego de un reducido formidable de cien parapetos naturales que por todas partes vomitan la muerte sobre ellas.

Una vez tomada esta trinchera, sitúan en ella tropas que contestan á los tiradores carlistas, mientras otras guerrillas se corren por su retaguardia, haciendo fuego de flanco para atacar la segunda, y sube á galope la artillería sufriendo bajas considerables, con objeto de acercar una ó dos piezas de montaña.

Caen algunas granadas dentro del reducido y se le apagan por un momento sus fuegos; pero la gente se rehace pronto, vuelve á disparar sin descanso para callar otra vez, y otra vez rehacerse, y así se pasa algún tiempo, sin que por el frente avancen ni retroceda nadie.

En tanto Loma adelanta por el centro de árbol en árbol y de casa en casa hasta llegar á las Carreras; entonces aparece una estensa línea de humo debajo de la iglesia de San Pedro, y se oye un fuego vivísimo que deben sostenerlo fuerzas respetables en una trinchera levantada á modo de ángulo saliente. Sitúase primero una pieza y luego otra al lado del camino, con objeto de batir aquella posición, y por delante de las casas, ocultas tras de un vallado, se esconden tropas en guerrillas que contestan á la trinchera.

Todo esto había pasado en poco más de dos horas; de modo que á las nueve de la mañana estaba conseguido ya lo que acaso debía ser el único fin del combate de hoy.

Á las diez continúa avivándose el fuego, y avanzando, aunque lentamente, las tropas de la derecha. En este mismo instante presentan sus guerrillas la forma de un semicírculo; dentro del cual esta comprendido ese reducido que tan tozadamente defendían los carlistas.

Las baterías no cesan de disparar; muchas granadas han reventado en San Pedro de Avanto.

fué entonces verdaderamente horrible. A pécho descubrieron todos, sin vacilar ni un solo instante, y envueltos por una nube de balas, veíanse avanzar primero unos 50 soldados; después 400; después 300 ó más, que sin cesar hacían un fuego certero sobre las cabezas de los carlistas, único blanco que era posible distinguir. Nuestros bravos cazadores caían en tierra por docenas á cada descarga del enemigo, pero avanzaban.

Sucedese un momento de terrible silencio. La trinchera ha enmudecido y se notan muchos reflejos de arma blanca. Era que 30 ó 40 cazadores habían llegado á la trinchera e intentaban abrirse paso con sus bayonetas. ¡Pécher! heroico! ¡pécher! heroico!

Ahí semejante arrojó los carlistas á la señal de ataque á la bayoneta, y sus fuerzas de reserva caían en la trinchera, dispuestos á cargar á la bayoneta. Entonces nuestros soldados retrocedieron como unos 50 metros, y allí protegidos por otra línea que avanzaba, se arrojaban con la bayoneta calada esperando el descenso del enemigo. Pero este aceptó el consejo de la prudencia y no salió. Nuestros soldados se resguardaron en seguida en la próxima trinchera tomada, y allí empezó un horrible fuego que continuó sin cesar hasta la noche. Cuando ocurrió la escena que acabo de referir, un oficial no sé de qué cuerpo, de apellido Osorio, yacía en el suelo herido en el muslo, y no bien oyó la señal de ataque del enemigo, hizo un esfuerzo sobrehumano y con un solo pie volvió hasta la línea de hierro formada por sus compañeros. Era para él más sensible la posibilidad de caer en manos de los carlistas que el dolor de la herida.

Mientras se batía de trinchera á trinchera, otros batallones emprendieron el ataque de las trincheras colocadas en la misma altura del monte en dirección á San Pedro Avanto. A las nueve se habían tomado dos, avanzando las piezas Plencia para batir las más próximas que se hallaban en la misma dirección. Al hacer este movimiento, un batallón navarro trató de envolver á uno de nuestros batallones dando la vuelta al cerrillo tan disputado de que antes he hablado. Pero la operación fué de resultados funestos para el enemigo, pues cogido entre tres fuegos por la acertada maniobra ordenada al batallón de marina, dos de las compañías navarras quedaron cortadas y no escapó un carlista sano, según á última hora supe, de las dos compañías se hicieron 24 prisioneros.

Todos estos movimientos fueron admirablemente protegidos por la artillería. Las piezas situadas en arenillas pusieron más de 100 granadas en las trincheras, logrando por sí solas hacer desfogar á los carlistas una situada por encima de una cañita rodeada de praderas, que tomaron nuestros soldados casi sin pérdidas. Quedaba la punta del cerrillo á que antes me he referido, al cual no podía hacer fuego la artillería por temor de dañar á nuestros soldados. Entonces se bajaron de Monte Janco cuatro piezas Krupp, las cuales desde el flanco empezaron á arrojar una lluvia de granadas sobre aquel cono, donde los carlistas habían reconcentrado su defensa, y que además se hallaba protegido por una serie de trincheras superiores que se extendían hasta los picos más elevados de aquella sierra. Así así no fué posible tomarlo, y al hacerse de noche, nuestras tropas tuvieron que acampar allí mismo para continuar hoy el ataque hasta rendir ó tomar ese formidable reduto. Al retirarme del campo de batalla encontré á la batería del cuartel inoatado que bajaba de Arenillas á situar las piezas en posición conveniente para batir el reduto con más eficacia.

He oído decir á un soldado de los que llegaron hasta él, que dentro había verdaderos montones de cadáveres y heridos; y no puede ser otra cosa. En aquel reducido espacio estallaron durante la jornada 60 granadas por lo menos. Otras fuerzas de esa misma división avanzaron hasta la mitad próximamente del terreno comprendido entre nuestra línea y la de San Pedro Avanto. Allí habrán permanecido para continuar hoy el avance.

Sigamos ahora á la columna Loma y el primer cuerpo del general Letona. Sin disparar un tiro avanzaron esas fuerzas por la carretera hacia unas casitas de guarda cerca de las Carreras. Desde allí parte de las fuerzas se extendieron por la izquierda para tomar la casa fortificada de Murrieta; otras tomaron á la bayoneta una trinchera situada á la izquierda, distinguiéndose en la carga el batallón de Barastro, y el resto continuó por el centro hasta tomar las casas hasta las de las Carreras. Desde las ocho y cuarto de la mañana hasta las siete de la noche, nuestros soldados no cesaron de sostener un vivo fuego contra las trincheras del enemigo construidas, la principal detrás de la cual debía haber por lo menos cuatro batallones, junto á San Pedro Avanto, en línea diagonal para dominar bien la carretera, y otras en diversas direcciones situadas en las últimas ondulaciones del Montano. Mantras al terminar el valle. A las doce próximamente se trató de tomar una casa desde la cual se hacía un vivo fuego á nuestros soldados. Estos avanzaron hasta ella sufriendo un fuego horrible. Cerrada la puerta hubo que asaltarla por la ventana, y allí cayeron heridos ó muertos, 12 ó 14, de los arrojados soldados de Barastro y uno de los jefes, que espero no estará herido mortalmente.

No debo pasar en silencio al hablar de esta columna, á un niño de unos 12 años, corneta de órdenes del general Loma, y de los 50 miguéletes guipuzcoanos que ayer fueron más que diezmaados, pues resultaron siete heridos. En una de las expediciones de Loma por Galdames, hallábase la acción muy apurada y el general muy preocupado acerca de la resolución que debía tomar. Cerca de él se hallaba ese niño, y conociendo sin duda la situación de espíritu del general, le dice: "Mi general, ¿quiero V. E. que corran los carlistas? Mande usted tocar paso de ataque." El bravo general Loma se encogió de hombros maquinalmente, é interpretándolo como una afirmación, é corneta dió la señal de ataque. Y en efecto, los carlistas corrieron y la acción se ganó por completo. Desde entonces, el general ha tenido gran cariño al travieso muchacho. Le dió caballo, y lo tiene siempre á su lado, sujetándole porque en su ardor bélico ese niño se adelantaba, siempre, haciendo fuego con su carabina, unas veces á pie, otras desde su caballo. El pécho de tan precoz valiente se ve cubierto con tres honrosas distinciones. Hoy, como de costumbre, ese interesante niño estaba en la primera línea distinguiéndose por su caballo blanco.

La columna Loma y las fuerzas de Letona estuvieron admirablemente protegidas por la artillería. La de Monte Janco empezó sus fuegos, como he dicho, antes de las cinco y media de la mañana. Al tercer disparo arrió la bandera blanca que los carlistas habían colocado en la punta del Montano. Después y durante el día

no cesó de enviar granadas á las trincheras de la falda del monte de San Pedro Avanto, y las tomadas á primera hora por Loma. Una de las granadas debió coger de lleno á un carlista, puesto que se veía junto á la carretera una pierna á más de 20 metros de distancia del tronco destruido del infeliz.

Las baterías de Somorrostro batían las casas de San Pedro Avanto, tres de las cuales estuvieron todo el día ardiendo y las trincheras.

La iglesia recibió también más de ocho proyectiles; pero sus muros, deben ser muy fuertes, toda vez que no sufrió deterioro aparente.

La marina tuvo ayer también su papel. Apenas rompió el día oyéronse grandes y repetidas detonaciones hacia el Abra. Erán la *Blanca*, el *Cádiz* y otros buques que bombardeaban á Portugalte. Ignoro los resultados. En la ría de Somorrostro dos goletas estuvieron haciendo un nutrido y certero fuego sobre el Montano, lanzando á los carlistas, con la cooperación de los cañones de monte Janco, de las peñas que coronan el pico y de algunas otras trincheras. Para vigilar esa parte, pero sin orden de atacar, estaba la división de Andía, situada en Poveña, si bien mermada, porque se habían sacado de ella algunos batallones para reforzar el centro. Los dos cañones de 16 centímetros hicieron verdaderos destrozos en San Pedro Avanto.

El combate del día 26 es descrito en los siguientes términos por el correspondal de *La Política*:

"Seguimos avanzando lentamente, pero sin dar un paso en falso y con la seguridad del triunfo. El enemigo ha reconcentrado todas sus fuerzas en el centro y centro izquierda, donde opone una resistencia tenaz que no alcanza, sin embargo, á contener el empuje de nuestras tropas. Abandonadas anoche las posiciones de Montano Grande, Montano Chico y erantes, cuya conservación ha hecho inútil y comprometida para el enemigo el hábil plan del duque de la Torre, los carlistas hacen esfuerzos desesperados por disputar la posesión de Avanto y las líneas que conducen al monte de Triano. Rodeado el pueblo de una doble trinchera con grandes fosos, el ataque ha debido diferirse hasta que la artillería facilite el acceso sin pérdidas de consideración. Ya lo hemos conseguido en parte, pues el fuego de esta gran trinchera, situada sobre el camino, ha cesado á las dos de la tarde y las tropas de los generales Letona y Loma han avanzado hasta 300 metros de ella, apoderándose de una casa, la única que allí había, y fortificándose en ella. Es indudable que desde el momento en que se sitúa la artillería en aquel punto, cosa que se hará esta noche, el asalto del pueblo no será difícil ni tan costoso como si se hubiera verificado sin esta circunstancia.

El fuego de cañon y de fusil ha sido incesante y vivísimo toda la mañana por aquella parte, pero donde ha arreciado más ha sido á la derecha de las Carreras. Nuestras tropas han ocupado toda la línea que da vista al valle de San Martín, en cuyo centro se levanta un montecillo, sobre el cual está el caserío de Pucheta. Esta posición es muy importante, pues el valle, no muy hondo, permite marchar desembarazadamente hasta más allá de San Pedro Avanto y envolver por su izquierda y retaguardia la posición del enemigo. Así se comprende que este haya disputado tenazmente el indicado punto, haciendo un fuego horroroso desde él y desde las grandes trincheras que constituyen la línea del ferro carril, en las faldas del monte Triano; pero, reconcentradas allí parte de las tropas del segundo cuerpo, los batallones de Marina y de las Navas han tomado el pueblo á las cuatro, merced á una carga á la bayoneta, tan brillante, que el ejército ha vitoreado á tan valientes batallones.

Desde este momento, la situación de los defensores de Avanto se hace tan crítica, que puede considerarse desesperada. Letona les amenaza por la parte de Murrieta. Loma desde la posición avanzada de las Carreras, á 300 metros, y una gran parte del segundo cuerpo, con Primo de Rivera á la cabeza, por el valle. Greo, por tanto, que si esta noche no evacúan el pueblo, sus defensores se verán pronto atacados por tres puntos y no podrán resistir.

El fuego de cañon ha sido todo el día tan sostenido como ayer; las casas, siguen ardiendo y deben ser pocas las que ofrezcan abrigo á los carlistas. Las posiciones que tenían estos ayer en los extremos de su línea están abandonadas, salvo una gran trinchera en la izquierda que defienden unos 3.000 hombres mandados por Velasco, y el monte de Luero en la derecha, en el cual se sostienen por la facilidad de correrse á Ciérvana y camino de la costa. Retiradas parte de las tropas que allí teníamos situadas, al mando de Andía, los facciosos han hecho algún fuego que ha sido contestado por los dos batallones colocados á la parte acá del río. Las goletas *Concordia* y *Buenaventura* les han lanzado un centenar de granadas, y los carlistas, convencidos al fin de la inutilidad de su algarada, se han visto obligados á replegarse.

En cuanto á la izquierda enemiga, el fuego, aunque sostenido desde la gran trinchera de que me he hablado, no ha tenido importancia. El regimiento de Ontoria, que estuvo sosteniendo el fuego por espacio de dos horas, no ha tenido una sola baja. El brigadier Chinchilla ha quedado mandando aquella parte.

Todo hace creer que en breve quedaremos establecidos en Avanto, sólidamente establecidos, y en disposición de avanzar á Portugalte. El duque de la Torre no quiere dar un paso sin asegurar el que ha de dar después. "No me importa el tiempo, ha dicho, lo que me importa es triunfar con el menor número de bajas posible, y lo consigue. Nuestras bajas no pasan ayer de 458 heridos, entre ellos 35 oficiales, y 29 muertos, de ellos 2 oficiales. Las bajas de hoy no llegan á la mitad.

La marina se está portando bien. La *Blanca* y el *Cádiz* se situaron ayer frente á Portugalte y durante siete horas estuvieron batiendo los puntos ocupados por los carlistas, haciendo disparos tan certeros que la *Blanca* colocó una granada en medio de un batallón concentrado detrás de la iglesia y que se dispersó por completo. La casa de Murrieta y algunos otros edificios fueron incendiados. Las goletas *Ligera* y *Consuelo* hostilizaron también á Santurce; el *Gaditano* y el *Ferrolano* se han encargado de Ciérvana. Hoy han seguido hostilizando todos los puntos mencionados, batiendo los edificios de los muelles de Portugalte y las Arenas.

Los heridos se hallan perfectamente asistidos. La sanidad militar hace prodigios. Hay muchos que han hecho 50 curaciones en seis horas. Todos los edificios que ocupaba aquí el Estado Mayor se han convertido en hospitales, donde quedan los heridos graves, trasladándose los

leves á Castro, desde donde marchan á Santander los que no ofrecen cuidado. El duque de la Torre ha visitado los hospitales prodigando consuelos á los heridos. Topete ha hecho lo mismo, dando socorros á los heridos del brillante batallón de Marina, que tan bizarramente se está conduciendo.

El cuartel general se ha establecido hoy en la casa del Sr. Guillermo de Lima. El ejército, animado y seguro del triunfo. Todos pensamos en Bilbao, ardiendo en deseos de llegar allí, y llegaremos; no importan los días ni las horas; la cuestión es realizarlo con la mayor suma de ventajas y dando al carlismo la lección que no esperaba.

La señora condesa del Montijo ha recibido de varios amigos suyos la cantidad de 4.600 rs. y algunos efectos con destino á la Asociación de señoras.

En la madrugada de ayer llegaron á esta capital muchos caballos procedentes de la requisita.

Ayer, á las tres de la tarde, se reunió en la secretaría de hacienda la comisión del Bañco Nacional.

El Ayuntamiento de Burgos ha acordado construir un palacio de justicia con destino á la Audiencia de aquel territorio. Al efecto ha consignado en su presupuesto 90.000 duros.

Hoy debe salir á girar una visita á los establecimientos penales de Burgos y Zaragoza, jefe de la sección de Penales, Sr. Estévez, acompañado del arquitecto D. Tomás Aranguren y de su secretario particular D. Adolfo Azcona. Antes de su regreso pasarán á Valladolid, á fin de conocer el estado en que se encuentra el edificio antes destinado á presidio.

Ha tomado posesión de su destino el ministro del Consejo Supremo de la Guerra, Sr. Monteverde, que el día 26 de marzo se embarcó en Gijón.

Se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra, que el ejército de Castilla la Nueva sea considerado como ejército en campaña.

En algunos pueblos de Castilla la Vieja han empezado á hacerse rogativas á causa de la tenaz sequía que tiene agostados los campos.

El coronel D. Santiago Galvez Cañero se encargó el miércoles de la comandancia militar de Sagunto, para la cual ha sido nombrado en reemplazo del Sr. Seva.

Los 8.737 reales que produjo la suscripción de Lorca para socorro de los emigrados pobres de Cartagena, han sido distribuidos entre 110 familias.

D. José Díaz Benito, además de haber regalado para el ejército del Norte una caja de amputaciones, ha ofrecido al señor ministro de la Guerra sus servicios para si quiere utilizarlos en el hospital militar de Madrid.

El día 25 había en Somorrostro una batería que se denominaba del cuartel general. En ella, detrás de las piezas, estaba el duque de la Torre, con el ministro de Marina, el jefe de Estado Mayor, el brigadier Sánchez Mira, el Sr. D. Andrés Borrego y gran número de ayudantes. El general en jefe viste, según es de rigor, su uniforme de capitán general; y no lleva sobre el pecho más cruz que una placa de San Fernando, la misma que usó el ilustre O'Donnell en la guerra de Africa. Jovial y sereno como siempre, observaba con un antejo de campaña los movimientos de las vanguardias, recibía de continuo avisos, daba órdenes y cuidaba de todo, y con especialidad de los heridos, cuyo número y situación pregunta frecuentemente.

No lejos de esta batería hay una barraca-restaurant, llamada de las Cuatro Naciones, porque ese día se reunieron casualmente á almorzar bajo ella un francés, un belga, un suizo y un español.

El Sr. D. José de Oizaga, en carta dirigida á *El Imparcial*, da las más expresivas gracias á cuantos han mostrado respeto y cariño á la memoria de su difunto hermano; así al Gobierno que presidió el Sr. Castelar, como al actual; lo mismo á la comisión que recibió en Santander sus restos mortales y los acompañó á Madrid, que á la de las Cortes, que con tanto celo y acierto ha cuidado de su traslación al panteón de Argüelles, y por último á los ciudadanos de la Tercia progresista y á todos los ciudadanos que han dado tantas muestras de sentir la muerte de quien vivió para su patria.

Se indica al general Ametller para la comandancia general de Lérida.

Los nuevos compañías de ingenieros con todo el material necesario contribuirán en breve al mejor éxito de las operaciones del Norte. Las bajas que el plomo enemigo y las enfermedades ocasionan, quedarán sobradamente reemplazadas, de modo que no queda disminuido, sino aumentado, el contingente de que se compone aquel ejército.

Hoy regresará al Norte el teniente coronel graduado Sr. Zavala.

Se hacen grandes elogios de un niño de 14 á 16 años, corneta de órdenes del general Loma, cuyo arrojo y decisión no podría esperarse de su edad.

Ayer llegaron á Madrid algunos oficiales heridos en la acción del 27 del corriente, que vienen á curarse, previa autorización.

El duque de la Torre ha visitado los hospitales prodigando consuelos á los heridos. Topete ha hecho lo mismo, dando socorros á los heridos del brillante batallón de Marina, que tan bizarramente se está conduciendo.

El cuartel general se ha establecido hoy en la casa del Sr. Guillermo de Lima. El ejército, animado y seguro del triunfo. Todos pensamos en Bilbao, ardiendo en deseos de llegar allí, y llegaremos; no importan los días ni las horas; la cuestión es realizarlo con la mayor suma de ventajas y dando al carlismo la lección que no esperaba.

La señora condesa del Montijo ha recibido de varios amigos suyos la cantidad de 4.600 rs. y algunos efectos con destino á la Asociación de señoras.

En la madrugada de ayer llegaron á esta capital muchos caballos procedentes de la requisita.

Ayer, á las tres de la tarde, se reunió en la secretaría de hacienda la comisión del Bañco Nacional.

El Ayuntamiento de Burgos ha acordado construir un palacio de justicia con destino á la Audiencia de aquel territorio. Al efecto ha consignado en su presupuesto 90.000 duros.

Hoy debe salir á girar una visita á los establecimientos penales de Burgos y Zaragoza, jefe de la sección de Penales, Sr. Estévez, acompañado del arquitecto D. Tomás Aranguren y de su secretario particular D. Adolfo Azcona. Antes de su regreso pasarán á Valladolid, á fin de conocer el estado en que se encuentra el edificio antes destinado á presidio.

Ha tomado posesión de su destino el ministro del Consejo Supremo de la Guerra, Sr. Monteverde, que el día 26 de marzo se embarcó en Gijón.

Se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra, que el ejército de Castilla la Nueva sea considerado como ejército en campaña.

En algunos pueblos de Castilla la Vieja han empezado á hacerse rogativas á causa de la tenaz sequía que tiene agostados los campos.

El coronel D. Santiago Galvez Cañero se encargó el miércoles de la comandancia militar de Sagunto, para la cual ha sido nombrado en reemplazo del Sr. Seva.

Los 8.737 reales que produjo la suscripción de Lorca para socorro de los emigrados pobres de Cartagena, han sido distribuidos entre 110 familias.

D. José Díaz Benito, además de haber regalado para el ejército del Norte una caja de amputaciones, ha ofrecido al señor ministro de la Guerra sus servicios para si quiere utilizarlos en el hospital militar de Madrid.

El día 25 había en Somorrostro una batería que se denominaba del cuartel general. En ella, detrás de las piezas, estaba el duque de la Torre, con el ministro de Marina, el jefe de Estado Mayor, el brigadier Sánchez Mira, el Sr. D. Andrés Borrego y gran número de ayudantes. El general en jefe viste, según es de rigor, su uniforme de capitán general; y no lleva sobre el pecho más cruz que una placa de San Fernando, la misma que usó el ilustre O'Donnell en la guerra de Africa. Jovial y sereno como siempre, observaba con un antejo de campaña los movimientos de las vanguardias, recibía de continuo avisos, daba órdenes y cuidaba de todo, y con especialidad de los heridos, cuyo número y situación pregunta frecuentemente.

No lejos de esta batería hay una barraca-restaurant, llamada de las Cuatro Naciones, porque ese día se reunieron casualmente á almorzar bajo ella un francés, un belga, un suizo y un español.

El Sr. D. José de Oizaga, en carta dirigida á *El Imparcial*, da las más expresivas gracias á cuantos han mostrado respeto y cariño á la memoria de su difunto hermano; así al Gobierno que presidió el Sr. Castelar, como al actual; lo mismo á la comisión que recibió en Santander sus restos mortales y los acompañó á Madrid, que á la de las Cortes, que con tanto celo y acierto ha cuidado de su traslación al panteón de Argüelles, y por último á los ciudadanos de la Tercia progresista y á todos los ciudadanos que han dado tantas muestras de sentir la muerte de quien vivió para su patria.

Se indica al general Ametller para la comandancia general de Lérida.

Los nuevos compañías de ingenieros con todo el material necesario contribuirán en breve al mejor éxito de las operaciones del Norte. Las bajas que el plomo enemigo y las enfermedades ocasionan, quedarán sobradamente reemplazadas, de modo que no queda disminuido, sino aumentado, el contingente de que se compone aquel ejército.

Hoy regresará al Norte el teniente coronel graduado Sr. Zavala.

Se hacen grandes elogios de un niño de 14 á 16 años, corneta de órdenes del general Loma, cuyo arrojo y decisión no podría esperarse de su edad.

Ayer llegaron á Madrid algunos oficiales heridos en la acción del 27 del corriente, que vienen á curarse, previa autorización.

EL GOBIERNO.

MADRID 30 DE MARZO DE 1874.

HONOR A LOS HEROES.

La falta de noticias de la guerra, que durante cerca de dos días había ocasionado la mayor ansiedad en Madrid, cesó ayer con la llegada del Sr. Zavala, ayudante del general Serrano y con los despachos recibidos posteriormente. Ya no existe fundamento para malévolas suposiciones; ya pueden descansar los que tienen a gala propagar los rumores más absurdos. El combate del 27, aun cuando no revista los caracteres de una victoria definitiva, comprueba el arrojo de nuestro ejército y permite abrigar lisonjeras esperanzas, respecto al resultado de las operaciones. Nuestros soldados conservan las posiciones ganadas al enemigo, y no cesan en su movimiento de avance, cuyo punto objetivo es la libertad de Bilbao.

Por desgracia, el valor que tiene su gloria no podrá prescindir de su martirio, y los partes todos demuestran que la gloriosa jornada del 27 ha causado pérdidas tan sensibles como numerosas en las filas de nuestro ejército. Centenares de bajas causadas en los soldados de la libertad, demuestran el valor de los reclutas, convertidos en veteranos en poquitos meses, gracias sin duda al acierto con que los jefes han dispuesto su instrucción, y gracias al heroísmo de sus oficiales, que les dan ejemplos sublimes de abnegación y arrojo. Y generales, oficiales y soldados parecen arrastrados por una noble emulación, al adelantarse al enemigo buscando una lucha cuerpo a cuerpo, en vez de una guerra de emboscadas y sorpresas. En muchas ocasiones sin embargo, el mortífero plomo de los adversarios les detiene en el camino, y una mano cariñosa sostiene el cuerpo del animo general que marchaba en la vanguardia; del coronel que, adelantándose a su regimiento, parece buscar para él solo la gloria que le disputa todo el cuerpo de su mando, ó del arrojado oficial, lleno de vida, de juventud y de heroísmo, lleno acaso de ensueños y esperanzas, que sabe que la patria no es ingrata con sus hijos, abriga las ambiciones tan propias en la juventud y mira en la cúspide del monte en que ha de encontrar la muerte, una nueva cruz para su pecho ó una nueva estrella para la manga del uniforme.

Aun se desconocen muchos detalles de la lucha; aun no son públicas ciertas noticias que, constituyendo un timbre de gloria para el ejército, han de llevar el luto y el llanto al seno de muchas familias; aun no se conoce en toda su grandeza el drama que han presenciado esas provincias que, no dando nunca soldados a la patria, los dan con tanta abundancia al absolutismo, que la deshonra; pero basta lo que es ya público para que la nación entera consagre un recuerdo y una bendición a los que mueren por ella; para que, madre cariñosa, vele siempre por la suerte de las familias de los mártires y para que fije sus nombres en el libro de la historia, como ejemplo de las futuras generaciones y gloria de la actual.

Honor a los héroes, para no deshonrarnos. Honor a los héroes, en quienes hoy se fijan las extrañas naciones para admirar su arrojo, dando tregua a la compasiva frialdad con que observan la demencia de los españoles, en quienes la locura y el heroísmo son inseparables.

Honor a los héroes para los cuales no hay empresa imposible, riesgo temeroso, contrariedad insuperable, enemigo fuerte ni lucha desigual.

Si algo puede compensar la amargura de los que lloran la pérdida de un padre, un hijo ó un esposo, templar su dolor ó detener un punto sus lágrimas, es indudablemente el convencimiento de que España entera participa de su duelo, honra a los héroes y bendice a los mártires.

ÚLTIMAS NOTICIAS DEL EJÉRCITO.

La tarde del viernes y todo el día del sábado, fueron de gran ansiedad en Madrid, por carecerse de noticias del ejército del Norte. Circulaban los rumores más tristes, que abultaba el pesimismo, ó el cálculo.

Se contaba el desastre por seguro, y la lista de las víctimas numerosa. Afortunadamente no había desastre, sino victoria; y en cuanto a bajas, si bien las ha habido muy sensibles, tampoco tantas como en un principio se dijo.

A rectificar la opinión, contribuyeron los telegramas que empezaron a recibirse la tarde del sábado de Santander, y más que nada la relación circunstanciada que el gobernador de esta provincia hizo en la madrugada del domingo por telégrafo al ministro de la Gobernación, después de haber regresado de Somorrostro, de donde había salido a las doce del día del sábado; hé aquí las noticias por su orden según se fueron recibiendo:

«A las ocho de la noche del sábado, según un telegrama de Santander llegado al puerto de Santander, procedentes de Castro-Urdiales, dos vapores conduciendo a varias personas que a las cinco de la tarde del día anterior abandonaban el cuartel general, y por consecuencia presenciaron el ataque a las posiciones carlistas. Según su expresión, el combate, dirigido principalmente sobre las trincheras de San Pedro y Montaña, fué reñidísimo y sangriento,

batiéndose nuestros soldados con un denudado imponderable, llegando a tomar las casas inmediatas a San Pedro.

Las mismas personas añaden que al salir de Castro a las once de la mañana oyeron fuego de cañón, hecho al parecer por los buques de la escuadra.»

Los pormenores que ha podido suministrar el gobernador, son los que siguen:

«A las cinco de la tarde del 27 tomaron nuestros soldados las casas de Murrieta, barrada que se halla en la misma línea de San Pedro Avanto y muy próxima a este. En la noche anterior los carlistas habían incendiado dos casas de este barrio y otra de San Pedro, a la izquierda de Murrieta; pero nuestras tropas las han ocupado, relevándose por la noche los dos batallones destinados a sostenerlas. La posición es excelente y desde ella hacen nuestros soldados un vivo y certero fuego sobre los carlistas, quienes han experimentado considerables bajas, causadas con particularidad por nuestra artillería, que ha estado acertadísima.

Las tropas tomaron el caserío de Murrieta después de una poderosa y brillante carga a la bayoneta, sembrando de cadáveres la posición, rudamente defendida por el enemigo. También nuestros cañones habían hecho ya en aquel lugar numerosas víctimas, según la relación de los soldados.

A la división Loma cupo la gloria de obtener este triunfo, mientras que la del general Primo de Rivera ocupaba el punto denominado a Rivera, entre Carreras y Pucheta, dándose la mano con la división Loma y atacando también a San Pedro de Avanto.

Todas estas posiciones, así como las conquistadas anteriormente, se han conservado, no siendo exacto, como se creyó en un principio, que se hubiese llegado hasta las Minas y Santa Juliana.

En el combate han tomado parte todas, absolutamente todas las fuerzas carlistas, incluso las que, en concepto de cuerpo de reserva, tenían situadas en Valmaseda y también las que sitiaban a Bilbao. Solo la pequeña facción que manda Navarrete, y que estaba situada en una montaña al Sur de Somorrostro, permaneció inactiva durante la lucha.

La división Lopez de Letona, como las demás que completan nuestro ejército, se hallaban también dentro del Valle de Somorrostro, apoyando los movimientos de la derecha y del centro.

El cuartel general se situó y continúa en el mismo punto, en la parte de allá del puente de Somorrostro a Las Carreras.

Al avanzar nuestras tropas el enemigo se retiró a corta distancia y al amparo de nuevas trincheras, eludiendo los combates a la bayoneta varias veces iniciado con violento empuje por nuestros soldados, sin ser sostenido más que en Murrieta, como anteriormente decimos.

En el campo carlista escasean notablemente las municiones de guerra y boca: para demostrar cuán exacto es lo primero, basta decir que hay muchos soldados heridos de carga de perdigones.

A las doce del día de ayer, hora en que salió del campamento la persona por quien obtenemos estos detalles, continuaba el fuego contra la línea carlista, sostenido solo por nuestra artillería, que dirige sus disparos sobre una fuerte posición que los carlistas tienen en el espacio intermedio desde Murrieta a Montaña.

Desde las baterías se veía saltar por el espacio hombres hechos pedruzcos por efecto de las granadas colocadas en sus reducidos.

En el cuartel general y en toda nuestra línea reinaba la mayor animación y el más ferviente entusiasmo por las importantes ventajas obtenidas sobre las facciones.»

Como se esperaba en la mañana del domingo la llegada del ayudante del duque de la Torre, de que nosotros dimos cuenta a los suscritores de Madrid el sábado por la noche, la *Gaceta* de ayer se limitó a publicar estas líneas:

«Provincias Vascongadas y Navarra.—No se ha recibido despacho alguno del general en jefe a causa de seguir la interrupción de la línea telegráfica; pero se esp era la próxima llegada de un ayudante de campo de dicho general, portador de pliegos, y se publicarán por suplemento a la *Gaceta* las noticias que comuniquen referentes a las operaciones valerosamente ejecutadas en los últimos días.»

En efecto a poco de publicarse la *Gaceta*, y cuando ya el señor ministro de la Guerra, debió tener tiempo de conferenciar con el enviado del cuartel general se publicó un boletín extraordinario, concebido en estos términos:

«Ministerio de la Guerra.—Acaba de llegar D. Juan de Zavala y Guzmán, ayudante de campo del presidente del Poder ejecutivo, y ha manifestado que el ejército, después de conducirse con el más distinguido arrojo y entusiasmo, conserva todas las posiciones conquistadas y continúa su laboriosa marcha a través de las sucesivas líneas atrincheradas que el enemigo le opona.

El espíritu de nuestros bravos soldados se mantiene a la altura de su reputación sin decaer un instante, a pesar de las sensibles bajas que eran de esperar, dada la calidad del terreno y de las defensas con que el arte lo ha hecho más difícil. Con tales soldados y las distinguidas condiciones del ilustre general que los conduce, no pelagra la causa de la libertad.

Por el mismo conducto se ha sabido que el general en jefe del ejército del Norte dirigió oportunamente estensos despachos dando parte de las operaciones; y como no hayan llegado a poder del ministro de la Guerra, se ocupa este en averiguar el motivo de tan grave falta.»

Faltaban algunos detalles importantes en esta *Gaceta*; pero como era ya público y notorio, por las revelaciones de la prensa de la mañana, que el combate del día 27, aunque sangriento, fué victorioso, la opinión pública comenzó a calmarse grandemente; y más a medida que se iban confirmando las noticias que el gobernador de Santander había comunicado, sobre la toma de Murrieta y casas de San Pedro Avanto.

Aquí, en este momento fué cuando cayó gravemente herido el bizarro é intrépido general Primo de Rivera, y cuando asimismo recibieron heridas, más ó menos graves, el general Loma, el brigadier Terreros y otra porción de jefes y oficiales.

Aquí, en este sublime momento, cuando el dolor de ver caer al general Primo de Rivera causó la natural emoción entre sus soldados; el señor duque de la Torre, pronto como un rayo, púsose al frente de las tropas y da orden de proseguir la marcha a la carrera. Nuestro apreciable colega *La Política*, al hablar anoche de este episodio interesante, añade lo que sigue:

«En esto, una bala enemiga hace caer mortalmente herido al coronel de órdenes que llevaba a su lado y que apoyaba su mano derecha sobre el arzon de la silla del duque de la Torre para seguir el trote de su caballo.—«¡Otro coronel! Adelante, valientes soldados!» grita aquel, y la división, completamente re-

hecha ya y animada por el ejemplo del general en jefe, sigue a este, ansiosa de combatir al enemigo, sube a paso de carga la empinada cuesta de Murrieta, en medio de una nube de balas, y arrolla a la bayoneta a los batallones carlistas que defendían la entrada del pueblo. El duque de la Torre sale ileso de esa lluvia de plomo, sin otro percance que el de un balazo que fué a dar en el estribo, y Murrieta queda en nuestro poder, no sin haber pagado cara sus defensores la temeridad de haber esperado a nuestras fuerzas.

Uno de los primeros batallones que dieron el asalto a esa posición era el de marina, mandado por el contraalmirante Topete, que quiso tomar una parte activa en la batalla de ese día. La conducta de ese batallón en semejante trance le esplican bien elocuentemente las bajas que ha sufrido. Al mismo Topete, que iba a su cabeza, le alcanzó una bala; pero pasó de través, causándole solo una ligera rozadura en el pecho. Como nos consta que ya lo sabe su familia, no creemos haya inconveniente alguno en hacerlo público.»

Lo que preocupaba aquí en los círculos, cómo recibiendo noticias de Santander, no se recibían del campamento; pero luego se ha sabido que los partes enviados por peatones han sido interceptados. Afortunadamente la llegada del ayudante del señor duque de la Torre, conde de Paredes de Nava, ha disipado muchas dudas y ya la *Gaceta* de hoy confirmando las noticias de ayer, publica estos partes referentes a los días 27 y 28:

«MINISTERIO DE LA GUERRA.—Los despachos del cuartel general del ejército del Norte que dejaron de comunicarse oportunamente a este ministerio, y que se recibieron en el día de ayer, son los siguientes:

SOMORROSTRO 27 de Marzo, a las nueve y 35 minutos de la noche.—Al ministro de la Guerra el jefe de estado mayor general:

«Cuartel general en las Carreras 27 de Marzo.

Como dije a V. E. en mi despacho de esta mañana, al amanecer se rompió el fuego en toda la línea, que se sostuvo no muy vivo por el enemigo; a las doce dispuse que toda la artillería jugase sobre las posiciones de San Pedro Avanto y casas próximas, teniendo ya los generales Primo de Rivera y Loma dispuestas dos columnas de a cuatro batallones para atacar por dos flancos, tanto la iglesia de San Pedro como las casas llamadas de Murrieta.

A la una se lanzaron las columnas con impetu a las posiciones enemigas, de las que se rompió un vivísimo fuego de fusilería de la doble y triple línea de trincheras en que se guarecían. En tanto dispuse un amago de ataque por el puente de Muzquiz a las posiciones de Montaña.

El fuego se generalizó; nuestras tropas ocuparon las casas de Murrieta y otras de la Barriada, suspendiendo atacar resueltamente la posición de San Pedro por estar batido en todas las posiciones por los atrincheramientos enemigos. Me he trasladado con el cuartel general a las Carreras y casas de la Barriada, donde permanecemos, teniendo todo el terreno que tan duramente hemos conquistado cubierto de las sensibles bajas causadas.

Me propongo en la noche asegurar las casas tomadas, evacuar los heridos, refrescar las tropas que me sea posible, sin desgarnecer la extensa línea que ocupa este ejército, y ver de conquistar con un supremo esfuerzo la importante posición de San Pedro.

No puedo precisar las pérdidas sufridas, que son muy sensibles: los generales Primo de Rivera, Loma y brigadier Terrero, heridos. El coronel Rodríguez Quintana, de artillería, muerto, y las que con más conocimiento detallará a V. E. el ministro de Marina ha recibido una leve contusión.»

SOMORROSTRO 28 Marzo, a la una de la tarde.—Cuartel general en San Martín 28 Marzo.—El jefe de Estado Mayor general al señor ministro de la Guerra:

«Al amanecer se ha roto el fuego de fusilería entre nuestras avanzadas y trincheras enemigas; la artillería dirige los fuegos contra las posiciones de aquellos.

Durante la noche se han atrincherado las casas tomadas ayer, relevado las fuerzas que las ocuparon y retirado los muchos heridos que quedaron en el campo. Se ha situado una nueva batería avanzada sobre la iglesia de San Pedro.»

La herida del general Primo de Rivera es la más grave, desgraciadamente, pues una bala le atravesó el pecho en la parte superior. Las heridas del general Loma y del brigadier Terreros, son leves. El señor Topete recibió un balazo, que entrando por el pecho del capote, salió por una de sus mangas. Sin duda la ligera contusión que tiene, proviene por esto.

En cuanto al hecho militar en sí mismo, ya hemos dicho que la jornada del 27, aunque caramente pagada, fué gloriosa para nuestro ejército y especialmente para sus jefes, todos los cuales, desde el más esclarecido al más oscuro, dieron ejemplo a la tropa, costando esto la vida a algunos de ellos cuyos nombres merecen bien de la patria.

El ejército desde el día 28 continúa hostilizando al enemigo desde sus posiciones, y singularmente con la artillería. Recibirá muy pronto refuerzos, é irán al Norte los generales Reyes y Tassara y el brigadier Otal.

La empresa es lenta, como desde un principio advirtió el señor duque de la Torre; pero nuestros lectores están penetrados de que se rematará con felicidad.

LA MARINA.

EN LA BATALLA DE AVANTO.

Uno de nuestros corresponsales en el ejército del Norte nos remite la siguiente carta en la que se dan detalles de la parte activa que ha tomado la escuadrilla de operaciones en la batalla del día 25:

«JIVA (Somorrostro) 25 de Marzo de 1874.

Señor director de EL GOBIERNO.

Mi estimado amigo: A las seis de la mañana de hoy ha empezado el movimiento de avance de este ejército. A igual hora de la tarde ha terminado el fuego por ambas partes. Son muchas las posiciones tomadas a los carlistas y de gran importancia para el curso de las operaciones. Sobre esta nada quiero decir a V. porque no terminada por completo lo creo imprudente. La marina por su parte ha coadyuvado a buen éxito de la batalla. En la tarde de ayer la escuadra zarpó del puerto de Santoña dirigiéndose al abra de Bilbao para tomar posiciones y un convoy de cinco vapores mercantes custodiado por el de guerra *Gaditano* se corrió hasta Plencia para simular un desembarco y distraer algunas fuerzas carlistas.

Al amanecer de hoy rompian el fuego todos los buques colocados del modo siguiente:

La goleta *Consuelo* batía las Arenas y altos de Portigalete; la *Ligera* dirigía sus certeros fuegos a Santurce, y contra la misma población la fragata *Blanca* los suyos desde las ocho de la mañana, admirando la rapidez de sus tiros, a pesar de ser nueva toda su gente: el *Ferrolano*, colocado en el abra de Ciérvana, batía la falda posterior y cúspide del Montaña, mientras que la *Buenaventura* y *Concordia*, situadas en el abra de Somorrostro, hacían un fuego vivo y certero sobre el mismo monte y el Lucero, donde había situadas algunas baterías enemigas.

El brigadier Barcaiztegui, a bordo del *Cádiz*, que también hacía buen uso de su artillería, dirigía todos los movimientos y atendía a todas las necesidades. A las ocho desembarcó en las rocas de Somorrostro, a pesar de lo peligroso de la operación, el Sr. Ollerros, secretario del jefe de la escuadra, viniendo a conferenciar con el general en jefe y ministro de Marina, y observar las posiciones enemigas para que los fuegos de los buques fueran más eficaces, regresando inmediatamente por el mismo peligroso camino.

A las doce recaló en el Abra el convoy que había ido a Plencia, después de haber conseguido su objeto, pues al acercarse a aquella playa fué recibido por un nutrido fuego que hacían unos dos mil carlistas reunidos en la carretera para rechazar el fingido desembarco, fueron dispersados por unas cuantas granadas lanzadas por el *Gaditano*, dejándolos ya imposibilitados de cooperar con las demás fuerzas carlistas.

A las dos ardían en Santurce cuatro ó cinco casas y se hizo la señal de alto el fuego, viniendo la *Ligera* a fondearse frente a *Algorta* y el *Gaditano* frente a Ciérvana.

A las seis vino a dar cuenta de las operaciones practicadas el teniente de navío Sr. Garín que está a las órdenes del jefe de la escuadra, y ya anochecho lo verificó el alférez de navío señor Fernandez de la Puente, embarcado en la *Concordia*.

Nuestras bajas en el movimiento practicado hoy con tan buen éxito han consistido en unas 438, de ellos 35 oficiales, no pudiendo yo precisar a V. el de las definitivas. Le remito copia de la orden general dada al ejército al terminar la jornada de hoy. Veremos si mañana somos tan felices, lo cual no es dudoso dado el entusiasmo de nuestras tropas y su inmensa bravura. Si me es posible también le dará cuenta de lo que ocurra

(El corresponsal.)

Hé aquí la orden general a que se refiere la anterior carta:

«Ejército de operaciones del Norte.—E. M. G.—Orden general del 25 de Marzo de 1874.

Soldados: La jornada de hoy ha sido ruda, pero honrosa para vosotros, y por consiguiente, para la patria; os doy gracias en nombre del Gobierno y en el mío, y estad seguros de que vuestro valor y vuestros sacrificios serán recompensados como lo merecen.

Los tres generales que mandan la tropa de la derecha y del centro, como la del general Letona, conservarán las posiciones conquistadas y se establecerán en ellas sólidamente para continuar el ataque al amanecer de mañana, para lo cual tendrán cuantos cuidados crean oportunos. La tropa recibirá ración de vino en sus posiciones.

El general Letona procurará que durante la noche las dos baterías Krupp y la sección Plencia se sitúen convenientemente para proteger el ataque de mañana; las compañías de ingenieros prestarán con su trabajo el debido auxilio.

La sección de a 40 centímetros se situará en su auxilio.

En el ala derecha se situará otra batería Krupp en la trinchera de Piedra Abandonada; la artillería de montaña en el emplazamiento que determinará el general Primo de Rivera.

El comandante general de artillería ordenará que durante la noche se municionen las baterías a 200 disparos por pieza.

La tropa de Poveña y Musquiz conservarán las posiciones que hoy tienen.

El general Catalan continuará vigilando la línea de nuestro flanco derecho con los batallones a sus órdenes.

Los señores generales, jefes y oficiales procurarán que esta noche misma queden incorporados a los cuerpos respectivos cuantos individuos se hayan separado con heridos ó cualquier otro pretexto, siendo muy severos en estas prevenciones.

El cuartel general se establecerá en una de las casas a vanguardia del puente de Somorrostro.

Las vacantes de sangre que hayan ocurrido, se proveerán desde luego sobre el campo de batalla, poniendo en posesión de los empleos.—El teniente general jefe de Estado Mayor general, J. Lopez Dominguez.»

Los carlistas no se descuidan en comunicar al extranjero las más absurdas noticias referentes a sus triunfos. En tanto que podamos dar cuenta de la versión que den sobre los últimos encuentros en el Norte, consignaremos que en la prensa italiana se leen algunas correspondencias en las cuales se manifiesta que los carlistas hacen grandes progresos en Cataluña, donde ya poseen gran número de importantes ciudades.

Ya que hablamos de este asunto no queremos pasar en silencio que, según noticias de un colega, parece que los que han dirigido la construcción de las trincheras y fortificaciones que los carlistas han hecho en las montañas inmediatas a Somorrostro han sido unos ingenieros austriacos ó alemanes que están al servicio del Pretendiente. Con este motivo dice el colega aludido que si esos ingenieros alemanes han cumplido con un deber de opinión ó de conciencia, viniendo a prestar sus servicios a los facciosos y rebeldes que turban

la paz y causan la desventura de la patria, el Gobierno español, cumpliendo también con su deber y con su conciencia, hará muy bien en juzgarlos con severidad, fusilándolos, si caen en su poder, como es muy probable.

Seríamos injustos si no consignásemos que todos los cuerpos que hace cinco días combaten sin descanso en las márgenes del Somorrostro rivalizan en valor y arrojo, arrojando sin cesar el plomo carlista, avanzando siempre, sin retroceder nunca; mas entre aquellos a quienes ha cabido la gloria de atacar posiciones más formidables y tomarlas, se distingue el batallón de infantería de marina, que durante estos días de continuo pelear ha tomado a la bayoneta los pueblos de Pucheta y Murrieta, sufriendo sensibles bajas, así en jefes y oficiales como en soldados.

Si las versiones que del campamento llegan son, según creemos, exactas, alguno de estos arriesgados hechos de armas fué saludado con los vivas y aplausos del ejército que lo presenciaba, y bien puede decirse que esta muestra de entusiasmo dada por unas tropas en que cada individuo es un héroe, es la prueba más convincente y el mejor diploma de bravura para el batallón de marina objeto de ella.

Nosotros sabíamos antes de ahora que nuestra marina era digna del ejército terrestre y que en los buques ó en el campo sabía cumplir con su deber. Ahora, lo mismo que otras muchas veces, ha sostenido el honor de su bandera, rayando, en punto a valor, tan alto como el que más.

La patria ha empezado a cumplir sus deberes de gratitud con el valiente general Primo de Rivera, como lo atestigua el honroso decreto que publica la *Gaceta* de hoy é insertamos en otro lugar. Dicho general permanece en las Carreras, por haberse opuesto él mismo a que se le trasladase a ningún otro punto. Se intentó llevarle a Somorrostro para cuidarle y atenderle allí con el mayor esmero posible; pero este valiente militar contestó que en las Carreras, es decir, en aquella posición conquistada a fuerza de heroísmo por sus soldados, debía permanecer rodeado de ellos.

¡Quiera el cielo que el general Primo de Rivera pueda conducir a nuevas victorias, y que la patria no tenga que llorar la pérdida de este esforzado militar, modelo de pundonor y bizarría!

Su esposa marchó anoche mismo de Madrid, con dirección al cuartel general del ejército del Norte.

La suscripción en metálico de *El Imparcial*, ascendía ayer a 134.996 reales.

El mismo colega socorrió ayer en la redacción con varios efectos y cantidades a los soldados, cabos y sargentos Antonio Patiño, Dionisio Monfrino, Francisco Castelló, Pedro Alvarez Fernandez, Higinio Martín de la Fuente, Antonio Diaz Vallaor y Eduardo Vargas Borrego.

Un colega conservador publica el siguiente misterioso suelto:

«En los círculos políticos se decía hoy que uno de nuestros partidos tenía preparado, dada la eventualidad de ciertos sucesos, un nuevo y flamante Alejandro que cortaría el nudo gordiano si no podía desatarlo.

No sabemos quién representará al personaje griego. Confesamos ingenuamente que nos cuesta trabajo descifrar los geroglíficos de la política, por más fáciles que parezcan a muchas personas.

Nuestro colega *El Tiempo* elogia el reglamento para las cárceles de Madrid, aprobado por el Gobierno en 22 de Enero de 1874.

«Todas las necesidades de un buen sistema carcelario, dice, están prevenidas en dicho reglamento con sabia prevision, y si hay la suficiente constancia para llevar a cabo sus prescripciones, nada tendremos que envidiar a las naciones más adelantadas.

Los artículos que determinan la separación de los detenidos por sexos y edades, y el establecimiento de talleres y pequeñas bibliotecas, merecen elogio especial, así como el título X, *Disposiciones generales*, dictando reglas comunes a ambas cárceles de hombres y mujeres.»

Trece nada menos son los telegramas que se habían extraviado en el trayecto de Somorrostro a Santander. En uno de ellos el duque de la Torre daba cuenta de la victoria alcanzada, mientras aquí la opinión creía en una derrota. El duque de la Torre hizo teniente general sobre el campo al señor Primo de Rivera al verle caer herido a consecuencia de su bravura, y telegrafió al Gobierno recomendando a la protección de la nación la familia del general, creyendo que pudiera sucumbir.

El Sr. Topete, añade *La Correspondencia*, que es de quien tomamos las anteriores líneas, recibió un balazo en una manga de la levita y estuvo en gran peligro por su arrojo, y aun más el duque de la Torre, cuyo corneta de órdenes fué muerto yendo a su estribo, y a su lado fué herido también el coronel Trillo. Muchos son los detalles que hemos oído que acreditan el arrojo de los jefes y soldados de nuestro ejército en la jornada gloriosa del día 27.

Nuestro apreciable colega *La Iberia*, dice que los valientes que tomaron a Murrieta, lo tomaron al grito de «Viva el general Serrano.»

Ha salido para Palencia D. Gregorio García Ruiz.

El miércoles partió de Santiago para la Coruña el gobernador civil, que había ido, según hemos dicho, para disponer lo necesario a fin de preparar albergue para heridos en los edificios del hospital y San Clemente. Bajo su presidencia se celebró también en el ayuntamiento una numerosa reunión para tratar de los auxilios a los heridos, habiendo ofrecido el gerente del ferro-carril compostelano el transporte gratuito de aquellos, y sus servicios personales el claustro de la universidad, los médicos del hospital y la asociación de la Cruz Roja.

Parece que el gobernador de Burgos ha dispuesto quede cerrado el colegio de los Paules

que existe en dicha ciudad, por abrigarse fundadas sospechas de que en dicho local se reclutaban hombres para los carlistas.

La comision provincial de Zaragoza ha acordado exigir 100 rs. de multa a los ayuntamientos que adenden haberes a los profesores de instruccion primaria.

Por orden superior se ha dispuesto que se suspenda la transmision de telegramas privados desde Santander, y que solo funcione el telegrafo para los partes oficiales.

Con tal motivo, ha sido intervenido tambien el telegrafo del ferro-carril por empleados del Gobierno.

Apenas se habla ya en Valencia de la faccion Santés, que ha vuelto a sus montañas favoritas y debe encontrarse en Chelva. Como aquel pais le es favorable, y sus habitantes simpatizan con los facciosos, las noticias que se reciben de ellos en aquella capital son muy pocas.

Sin embargo, Las Provincias dice que esta partida marcha bastante desalentada porque los individuos que la forman van comprendiendo que su triunfo es casi imposible.

Desean volver a sus hogares para disfrutar de la calma y tranquilidad de que ahora se hallan privados; pero temen abandonar las filas en que se alistaron voluntariamente, porque a cuantos dispersos cogen los carlistas los llevan a Chelva, y por primera vez les aplican 50 palos, medida suave, que les quita las ganas de desertar de nuevo.

A su regreso a Chelva, Santés pasó por Buñol y apenas entró en aquel pueblo recibió aviso de la proximidad de las tropas, por lo cual marchó hacia las Ventas en direccion a Siete-Aguas, exigiendo ante algunas cantidades a los mayores contribuyentes.

Las tropas parece que al fin alcanzaron a los carlistas, causándoles cinco muertos en el Planel, punto cercano a Buñol, a cuyo pueblo fueron conducidos los cadáveres al anochecer para darles sepultura.

Despues siguió la partida por el pueblo de Dos Aguas, llevándose en rehenes al alcalde y tres vecinos por no haber presentado 17.000 reales que pidió, cometiendo además algunos otros atropellos.

A la lista de donativos que ha recibido la «Asociacion de señoras de Madrid,» debemos añadir como entregados a la Excm. señora condesa del Montijo, los siguientes:

Table with 2 columns: Name and Amount (Rvon.). Includes Sr. D. Carlos y doña Amalia Larios (4,000), Alejandro Soler (300), Leopoldo Augusto de Cuetos (200), etc.

Carta fechada el día 22 último en el valle de Carranza, manifiesta que la víspera había llegado a aquel punto el cabecilla Lizárraga con siete batallones, habiendo empezado a levantar trincheras desde el alto Gibaja hasta el Moirán.

Exigió un contingente de 600 hombres para aumentar sus huestes, por cuya razon y por otras exacciones impuestas, a que no podian acceder, han tenido que abandonar aquel pais los alcaldes de paz y de guerra, uno de los cuales parece que ya se encuentra en Francia.

Dicen de Londres que sir Garner Wolsley, el vencedor de los asiantes, será ascendido a mayor general. Además, la reina Victoria le ha concedido una cuantiosa pensión vitalicia.

El general fué recibido el 23 por S. M. en el palacio de Windsor.

Además de la considerable cantidad de efectos enviados a Castro Urdiales por la «Asociacion de señoras de Madrid,» presidida por la marquesa de Miraflores, hoy salen para Santander 50 camas completas, con destino al hospital allí establecido, y 20.000 reales, además de los 12.000 enviados antes, a fin de que la asociacion de señoras de aquella ciudad atienda a los gastos más perentorios.

Ha sido detenido en Sevilla el federal D. Federico Elola.

El Sr. Sagasta ha dirigido al Sr. D. Tomás Ameller, individuo de la comision encargada de gestionar en pró de los intereses locales de Cartagena, la siguiente carta: «Mi estimado amigo: Tengo el gusto de manifestar a V. en contestacion a su apreciable última, que el Gobierno se halla dispuesto a procurar se indemnizen los daños y perjuicios ocasionados en Cartagena, con motivo de la insurreccion cantonal, y a este fin, tiene el encargo el ministro de Hacienda, de proponer los medios más conducentes y rápidos.

«Por mi parte estoy dispuesto a hacer cuanto me dependa en esta cuestion, pero que no sean defraudadas las esperanzas de los que han sido víctimas de los acontecimientos que los doyos deploramos.

«Su siempre afectisimo amigo.—Seguro servidor Q. B. S. M.—P. Sagasta.»

Dice un periódico de Valencia que el joven que fué apaleado noches pasadas en la calle de Zaragoza, quedando herido, no era carlista: por el contrario, está emigrado en Valencia, por no sufrir en Segorbe las tropelías de las facciones.

mucho que ha sufrido y las grandes y sensibles bajas que ha tenido.

Entre los oficiales de infanteria de marina, heridos en la accion del 25, se encuentra un médico de segunda clase del referido batallon.

El bravo militar que tuvo la honra de entrar el primero en Murrieta, disputando este honor a sus valientes compañeros, fué D. Francisco Muñoz Cobo y Serrano, teniente graduado de capitán de húsares de Pavia, ayudante del brigadier Blanco. Acaba de cumplir diez y nueve años y empezó hace dos la campaña contra los carlistas.

Entre los heridos de la accion del día 27 se cuentan cuatro médicos militares, que con los de las del 25 y 26 componen un total de ocho bajas hechas curando heridos en el campo de batalla. Con justicia vienen haciendo elogios de tan benemérito cuerpo todos los correspondientes que tienen en el campamento los periódicos nacionales y extranjeros.

Calculábase en más de 4.300 bajas las que han tenido los carlistas en el asalto de Murrieta.

Ochocientos mil disparos llevaba hechos el viernes nuestro ejército en Somorrostro.

El gobernador militar de Córdoba ha llamado a todos los jefes y oficiales en situacion de reemplazo pertenecientes al arma de infanteria, a fin de que se presenten a recoger los pases, marchando en seguida cada cual a sus respectivos destinos.

El Consejo de Estado del imperio alemán ha aprobado por unanimidad, con la sola excepcion del gobierno de Reuss-Schlez, el proyecto de ley prusiano para internar y desterrar a los curas que contravengan a las leyes eclesiásticas.

Los carlistas, que tienen una partida volante cuyo centro de operaciones es la Puebla de Arenoso, fusilaron el día 25 en el cementerio de aquel pueblo a un tal Hernandez que había estado en las partidas, de las cuales había desertado y a quien le atribuyen algunos robos.

Dice el Diario de San Sebastian que el cura Santa Cruz ha obtenido del Pretendiente, juntamente con el indulto, el despacho de brigadier de la faccion, en recompensa, sin duda, de sus méritos, y que se prepara a hacer nuevamente su presentacion en las filas carlistas, para lo cual espera una ocasion oportuna.

El brigadier Chinchilla, a pesar de lo que se ha dicho, lo mismo que el coronel Pombó, seguian en perfecta salud ayer. La brigada Chinchilla, cuyas secciones mandan los coroneles Acellana y Oviedo, se porta admirablemente.

Por el ministerio de la Guerra se ha aprobado la siguiente propuesta de colocacion de los jefes siguientes:

Tenientes coroneles: D. Andrés Requena, a mandar el primer batallon del regimiento infanteria de Asturias; D. Francisco de la Peña, al de la reserva de Toledo; D. Juan de Lera, al de la de Málaga; D. Benito Benitez, al de la de Tuy; D. Antonio Pons y Andren, al de la de Cáceres, y D. Leonardo Fernandez, al de la de Cangas de Onis.

Comandantes: D. Vicente Alvarez Leonardo ha sido destinado al batallon de cazadores de Barcelona, de comandante del detall; D. Alejandro Quiroga, al segundo batallon del regimiento de Burgos, en igual concepto; D. Pedro Rodriguez Caballero, al primero de Aragón, de comandante fiscal; D. Francisco Ley, al segundo del de Mallorca, como supernumerario; D. Juan Garces, al segundo del de Cuenca, en igual concepto; D. Faustino Hernandez, al primero de Valencia, como comandante fiscal; D. Juan Arambide, al primero de Málaga, de supernumerario; D. Santiago Lamba, al de la reserva de Orihuela; D. Domingo Espin, al de la de Castellon; D. José Clemente Huerta, al de la de Santiago, y D. Servando Vergara, al de la de Mallorca.

Se ha reiterado el orden, mandando suspender el derribo del ex-convento de San Francisco, de Cádiz.

Hace días que circula la noticia de que el cabecilla Cucala había muerto en Alcora. «Ayer, por personas llegadas de aquel pueblo, dice un colega valenciano, supimos que no era cierta la muerte del audaz cabecilla, pero que el estado de su herida es tan grave, que no solo no se habían atrevido a operarle los médicos, sino que le desahuciaron, previniendo a los que le rodean que se le vitiases, pues su vida no pueda prolongarse mucho. Parece que se le han administrado los Sacramentos, y muchos de sus secuaces ni aun han tenido el pudor de esperar a sepultar a su jefe, antes de dejar las armas, sino que ayer se esperaban en Castellon docientos diez carlistas que habían solicitado indulto para sí y sus compañeros, y parece que otros muchos se han presentado en varios pueblos.

La desanimacion es grande entre los carlistas de aquella comarca, a la par que se levanta el espíritu de los liberales, y de los que, indiferentes en las luchas políticas, se ven molestados todos los días por exacciones que los arruinan. La disolucion parece que ha entrado ya entre los que servian bajo las órdenes del cabecilla moribundo, y entre los que forman las pequeñas partidas que sirven a guerrilleros de corta importancia.»

Al dar cuenta en uno de nuestros anteriores números del espléndido donativo hecho a los heridos del Norte en efectivo y especie, por el Sr. D. Matias Lopez y Lopez, y que entregó en el Ayuntamiento de esta capital uno de sus dependientes, padecemos el error que el mayor gusto rectificamos de poner 625 raciones de fécula de Sagú, en vez de igual número de libras, que calculadas a 4 raciones por libra, forman un total de 8.850 raciones.

Además de los periodistas españoles que se encuentran siguiendo las operaciones del ejército, hay los siguientes correspondientes extranjeros: el ingeniero belga M. Bourson de La Independencia Belga; M. Meylan de Le Siecle; monsier Dick de El Moniteur Universel y de El Monde Illustré; M. Contouly de Le Temps; M. Campbell de El Standart y de The Hour; M. Scarborough de El Daily News, y un oficial italiano de la Gazzetta d'Italia.

El señor gobernador de Alicante ha conseguido prender algunos prófugos y otros individuos, entre los que se encuentra el que hacia de segundo jefe de la partida cantonalista de Plaza.

El Cronista de Nueva-York del día 11 que hoy recibimos, publica los siguientes despachos telegráficos: «BALTIMORE 10 de Marzo, a media noche.—Hoy ha sido embargado el vapor Edgard Stewart a petición de sus propios marineros, porque no les han pagado sus salarios. Agüero está aburrido y regresa a Nueva-York, echando pestes contra Aldama y contra todos los cubanos ricos que lo han reducido a tal extremo.

«NEVA-ORLEANS 8 de Marzo, por la tarde.—Aguilera é Hilario Cisneros han estado a punto de ser asesinados por cubanos descontentos, al salir de un meeting celebrado, en demanda de recursos. Un español que observó a los asesinos evitó la accion a tiempo, aun con saber que iban a ser víctimas dos encarnizados enemigos de su patria.

riódicos anunciando una victoria de los insurrectos de Cuba.

Lejos de ser así, los insurrectos fueron vendidos sufriendo grandes pérdidas, incluso el jefe que los mandaba.

Se ha formado en esta capital un comité encargado de recibir las suscripciones a favor de los heridos en la guerra de España. Consolidados ingleses, 92. Exterior español, 18 3/4.

CIERTO número de diputados austríacos presentaron al Parlamento una exposicion pidiendo la expulsion de los jesuitas y de las órdenes religiosas afiliadas.

La Asamblea ha aprobado los proyectos sobre Estado Mayor; el proyecto admitiendo definitivamente en el ejército y la marina al duque de Penthièvre y al duque de Alençon; y el proyecto levantando el secuestro que pesaba sobre los bienes particulares del ex-emperador Napoleon.

La Asaleba ha suspendido sus sesiones hasta el día 42 de Mayo.

En la Bolsa se han cotizado: 3 por 100 francés; 59,75; 1/2 id., 88,50; 5 por 100 id., 94,90; exterior español, 19,00; interior idem, 00,00; consolidados ingleses, 92 1/2.

En el Bolsin se han hecho: Exterior español, 18 7/8. Interior id., 45 5/8.

El batallon de infanteria de marina que tanto se ha distinguido en la toma de Murrieta, ha tenido el jefe, Sr. Alabacete, herido; pero en disposicion a poco de montar a caballo y seguir mandando; dos capitanes, dos tenientes y un alférez muertos, dos tenientes heridos, y el médico tambien herido. Afortunadamente casi todos no lo son de gravedad.

Segun verán nuestros lectores en la carta de nuestro correspondal, la marina de guerra coadyuva brillantemente al éxito de las operaciones en el Norte.

En casa de la señora duquesa de la Torre ha estado estos días llena de una numerosa y distinguida concurrencia, que mostraba el vivo interés que se toma por la suerte del ejército y del general Serrano.

Algunos periódicos dicen que el Sr. Topete cargó a la cabeza del batallon de infanteria de Marina, y que aquí fué donde recibió la contusion que tiene. Segun nuestras noticias, el general Serrano se opuso a este intento; y al cargar el cuartel general con el duque de la Torre a la cabeza fué cuando una bala atravesó la manga de su levita.

En alguna de las trincheras tomadas a los carlistas se hallaron hasta 40 cadáveres de los navarros que la defendian.

Los carlistas han enviado una fuerte partida a los alrededores de Pamplona y otros pueblos de Navarra, con la única mision de saquear comestibles con destino a los sitiadores de Bilbao.

Las posiciones que ocupa el ejército del Norte, en opinion general, han de facilitar bastante la acometida y toma de monte Abanto.

En Bilbao han entrado últimamente 150 reses vacunas, y hay grandes existencias de conservas, aceite y legumbres.

En la plaza sitiada reina gran entusiasmo y nadie piensa en rendirse.

En Santander se ha verificado una reunion para pedir al Gobierno la abolicion de los fueros de Vizcaya.

El tiempo no era ayer en la costa de Cantabria tan bonancible como los días anteriores.

La suscripcion abierta en Málaga a favor de los heridos asciende a 55.007 rs.

El día 7 salió de Nueva-York para Europa, embarcado en el vapor francés Saint-Laurent, el ministro de los Estados-Unidos en España, Mr. Caleb Cushing, el cual llegará a Madrid de un momento a otro.

Leemos en El Comercio de Santander: «Anteayer se presentó en Solares una faccion de 40 hombres llevándose seis mozos. En la Vega de Pas estuvo el martes la partida de Paulino cometiendo exacciones.

Por los valles de Ruesga y Soba pasan continuamente partidas de cuatro a cinco carlistas que recojen cuantas reses encuentran, conduciéndolas a Balmaseda. Tal prisa se han dado estos trahamadores en su coleccion, que apenas queda ya ganado vacuno en dichos valles en que constituye el más importante ramo de riqueza.»

Parece que se confirma la voladura de uno de los parques de los carlistas en Abanto.

El señor gobernador de Alicante ha conseguido prender algunos prófugos y otros individuos, entre los que se encuentra el que hacia de segundo jefe de la partida cantonalista de Plaza.

El Cronista de Nueva-York del día 11 que hoy recibimos, publica los siguientes despachos telegráficos: «BALTIMORE 10 de Marzo, a media noche.—Hoy ha sido embargado el vapor Edgard Stewart a petición de sus propios marineros, porque no les han pagado sus salarios. Agüero está aburrido y regresa a Nueva-York, echando pestes contra Aldama y contra todos los cubanos ricos que lo han reducido a tal extremo.

«NEVA-ORLEANS 8 de Marzo, por la tarde.—Aguilera é Hilario Cisneros han estado a punto de ser asesinados por cubanos descontentos, al salir de un meeting celebrado, en demanda de recursos. Un español que observó a los asesinos evitó la accion a tiempo, aun con saber que iban a ser víctimas dos encarnizados enemigos de su patria.

gro que denunció a Céspedes era un criado del marqués de Santa Lucía, ahora titulado presidente, y lo hizo inducido por su dueño. El difunto trataba de huir de la isla por Jamaica a Nueva-York, para armar ahí un escándalo contra los que le han suplantado por las intrigas de Aldama y sus secuaces.»

Noticias de Cuba recibidas hoy por la vía de Nueva-York: «HABANA 7 de Marzo.—Se confirma la noticia de haber sido muerto por unos soldados del batallon de San Quintín el ex-presidente Céspedes. El 27 del pasado hicieron los españoles prisionero a un negro, el cual fué sentenciado a muerte. El negro ofreció que si le salvaban la vida lo llevaría al lugar donde estaba Céspedes. Se convino en ello, y en consecuencia Céspedes y unos pocos compañeros fueron descubiertos a cinco leguas del Aserradero. Los compañeros lograron escaparse; pero Céspedes no, y perseguido por los soldados hizo seis disparos con su revólver, a los que contestaron los soldados hirándole en el pecho y en la cabeza y dejándolo muerto. El cuerpo fué conducido a Santiago de Cuba y enterrado allí.

HABANA 7 de Marzo.—Azúcar en alza y en demanda: No. 10 a 42, tipo holandés 14 a 15 3/4 reales arroba. No. 45 a 20 tipo holandés 18 1/2 a 14 reales arroba: mieles 10 3/4 a 11 1/2; para el consumo 16 1/4 a 16 1/2. Existencia en la Habana y Matanzas 163.000 cajas, 32.000 bocoyes. Recibido en la semana 16.000 cajas, diez mil bocoyes. Exportado durante la semana 32 mil cajas, 8.300 bocoyes, incluyendo 9.300 cajas y todos los bocoyes para los Estados-Unidos. Mantequilla americana superior 70 a 72 pesos quintal y Goshen 73 a 76 pesos quintal. Tocino activo 24,50 a 25 pesos barril: harina en buena demanda de 26 a 27 pesos quintal. Jacones americanos activos 33,50 a 35 pesos quintal. Mantequilla en cuñetes 10 a 12 pesos quintal: en latas firme. Papas firmes de 7 a 7,50 pesos. Sebo en buena demanda a 21,50 pesos. Cera firme. Miel de abejas firme. Cebollas nominal. Aparejes para buques en demanda.

Fletes cargando en la Habana: para los Estados Unidos, de 4,25 a 4,50 pesos por bocoy de azúcar.

Cargando en otros puertos de la isla de Cuba: a los Estados-Unidos 4 a 4,75 pesos por bocoy de azúcar.

Cambio activo: sobre los Estados-Unidos, a 60 días en papel 82 a 83 por 100 premio; a corta vista, 85 a 86 premio; a 60 días, oro 103 a 104 premio. Corta vista 105 a 103 premio. Sobre Londres 125 a 126 premio; sobre París 100 a 101 premio.

HABANA 11 de Marzo.—El capitán general Jovellar ha perdonado a George W. O'Neal de Filadelfia, convicto de haber cometido un homicidio en Trinidad.

El cambio irregular: sobre los Estados-Unidos, a 60 días en papel 88 a 91 premio; a corta vista 90 a 94 premio; a 60 días en oro 110 a 114 premio; a corta vista 114 a 117 premio: sobre Londres 135 a 136 premio; sobre París 111 a 112 premio.

Ayer salió de Cádiz para Santander la goleta Prosperidad.

De 28 oficiales y jefes que tenía el batallon de infanteria de Marina, han muerto dos y heridos 12, es decir, el 50 por 100.

Además, segun cartas del teatro de la guerra, en el ataque del día 27 quedaron solo cuatro oficiales en pie; y de 600 soldados, solo se pudieron reunir 150; los demás han resultado muertos, contusos ó heridos.

Con la mayor satisfaccion anunciamos a nuestros lectores que el general Primo de Rivera, segun telegramas de esta tarde, seguia mejor.

Dirigimos fervientes votos al cielo porque salve la vida de este bizarro y valiente soldado, que aun puede recojer muchos y gloriosos laureles para su patria y para la libertad.

Con noticias de incontrovertible origen, podemos asegurar que el ayudante del señor duque de la Torre, D. Juan Zavala, no salió del campamento en la mañana del día 27, como se nos dijo, sino por la noche y cuando el sangriento combate de este día había terminado.

La ligera contusion de bala, recibida por el Sr. Topete, parece que la recibió en la tarde del 27, al bajar a ver un herido del batallon de infanteria de Marina, y dar órdenes para que se le colocara convenientemente en la ca milla.

Se están emplazando nuevas baterías contra el monte Abanto, y las ya establecidas funcionan con los mejores resultados.

La opinion de los buenos liberales, repleta de la inquietud por que pasara el día del sábado y la mañana del domingo, sigue teniendo hoy una confianza firme en el éxito feliz de las operaciones.

Al campamento se han remitido barriles de cloruro de sosa, cuyo empleo aconsejan las buenas reglas de higiene.

NOTICIAS GENERALES.

Con motivo del entierro de D. Salustiano Olózaga, las ilustradas personas que han acudido a rendir este último tributo al eminente patriota, han admirado el magnífico panteon bizantino que para encerrar los restos mortales de los señores de Azas se está acabando de construir bajo la direccion del laureado arquitecto D. Domingo Inza, dignamente secundado por el reputado escultor D. Eugenio Duque.

Reciban nuestro parabién estos artistas que, al construir la capilla sepulcral de que nos ocupamos, han procurado conservar el arte en toda su pureza y esplendor, al mismo tiempo que han ejecutado su trabajo con una economía verdaderamente pasmosa.

Dice un periódico que la mujer más hermosa que hay en Washington, este año, es la esposa de Dorsey, nuevo senador por Arkansas. Su hermosura se aproxima al tipo español, con largas y negras pestañas, negros tambien los ojos, siendo ella de pequeña pero airosa figura.

Segun los partes recibidos en la Direccion general de Correos y Telégrafos, ayer no llovió en provincia alguna.

La temperatura máxima de ayer, a la sombra, fué de 22,6 y la mínima de 6,0.

Segun el estado sanitario de «El Siglo Médico» durante la última semana, han variado algo de carácter las enfermedades reinantes; los afectos catarrales, aunque sin haber disminuido mucho, han cedido en número relativo al reumatismo articular y muscular agudo y a los dolores neurálgicos; lo propio puede decirse de las neumonías y pleuro neumonías; en cambio las alteraciones digestivas, como las saburras y las calenturas gástricas y los cólicos intestinales, aumentan y sobre todo comienzan a presentarse fiebres tifoideas de una malignidad inusitada; las fiebres exantemáticas siguen en descenso.

Entre las enfermedades crónicas, el reumatismo con sus complicaciones ulteriores, y los padecimientos muy avanzados de los órganos respiratorios, son los que manifiestan mayor gravedad.

Hemos tenido ocasion de examinar un magnífico piano que del teatro de la guerra acaba de hacer y poner a la venta el Sr. Aristegui. Lo exacto y minucioso de los detalles, así como la claridad de tan notable trabajo y los datos curiosos que le ilustran, hacen dicho piano sumamente recomendable para aquellas personas que siguen con interés los sucesos del Norte y el movimiento de las tropas.

El distinguido guitarrista D. José Ferrer y Esteve acaba de publicar en Barcelona dos preciosas piezas musicales con los títulos de Recuerdos de Montgrí y Quejas de mi Lira. Dichas piezas; hábilmente acompañadas a los recuerdos de la guitarra, demuestran que, a pesar del olvido y decadencia del instrumento en que el Sr. Ferrer es profesor, hoy existen entusiastas que mantienen vivas las bellezas y las tradiciones de la guitarra.

Un médico eminente dice que en los Estados-Unidos se extiende mucho la inflamacion de los ojos, una enfermedad que a veces causa la ceguera. Consiste esto, dice, en la costumbre que hay en los hoteles de colgar una toalla de algodón, con la cual se secan todos. Esta enfermedad de los ojos se pega muy fácilmente, y nada es tan fácil como adquirirla de ese modo.

Leemos en un periódico de Nueva-York: «Parece que la última moda es matar a alguien y suicidarse luego. Ya dimos cuenta de cómo un italiano mató a su socio y luego se levantó la tapa de los sesos en la calle Spring; pocos días despues un marido mató a su mujer y despues se cortó la carótida; uno se entretuvo días pasados en disparar simultáneamente sobre sí y su víctima; el sábado un suco se metió en la fabrica donde trabajaba en Wallingford, armado de dos revolvers y comenzó a disparar a diestro y siniestro sobre los obreros hasta que logró herir a uno leve y a otro mortalmente; despues se hizo un tiro a sí mismo, y no satisfecho se cortó la garganta de oreja a oreja. Reina fiebre de matanza, pues además de estos hechos, son innumerables los horrores que registra la crónica criminal de estos días, que no reproducimos para evitar a nuestros lectores tan repugnante como desconsoladora lectura.»

El reverendo Dr. Nesbitt de Samoa, dice que hace 70 años todos los habitantes de Polinesia eran idólatras, y que hoy cerca de 400 mil son cristianos, es decir, que se han convertido 7.000 por año.

Dice un periódico que una barra de hierro del valor de 5 pesos produce 10 1/2 pesos manufacturada en casquillos de cobre; 180 en cuchillos de mesa; 1.035 en botones y hebillas y 250.000 en resortes de reloj.

Se dice que hay de 2 a 3.000 bandoleros en las montañas de California que viven del robo y la violencia; y que están casi seguros de no ser presos por lo insuperable de sus guardias.

El conoico astrónomo D. Mariano Castiello nos remite desde Zaragoza el siguiente pronóstico para el mes de Abril próximo: «En la primera quincena llovera en muchas provincias de España con truenos en unas, granizos en otras; la nieve coronará los montes; el frío por tres días fuerte, y el viento N. N. O., heladas por la mañana; días claros y hermosos, varios. En la segunda quincena calor y frios, esto es, escarchas algunos días, vientos otros, chubascos y granizos; los mares fuertes oleajes; el Cantábrico y gran Océano fuertes temporales; el Mediterráneo no satisfactorio; y por último, días lluviosos tres, así en España como en el extranjero. Sucederán estas variaciones con poca diferencia.»

Ayer ingresaron en la Caja de ahorros 301.517 reales por mano de 633 imponentes y se devolvieron 70.498 a petición de 79 interesados.

Brillante y concurrido como todos ha estado el sexto concierto que tuvo lugar ayer tarde en el teatro y Circo de Madrid, habiendo sido muy aplaudidas todas las piezas que formaban el programa.

Se han repetido en la primera parte la marcha fúnebre de Chopin y la grandiosa sinfonia de «Struenseé» del maestro Meyerbeer; en la segunda parte, que la constituía el magnífico septeto de Beethoven, se han repetido el andante con variaciones y el andante final.

Por último, en la tercera han sido igualmente repetidos el andante religioso del Sr. Monasterio y el «Ave-Maria» de Gounod, que siempre tiene la acogida más entusiasta. El público ha salido en extremo satisfecho.

BOLSA.

En la cotizacion oficial de hoy han quedado los valores a los precios siguientes: Renta perpétua al 3 por 100, 44,32 1/2; idem a fin del corriente, 44,65; id. idem exterior, 47,75; billetes hipotecarios, 98,50; bonos del Tesoro, 52,30; resguardos de la Caja de Depósitos, 00,00; acciones de carreteras, emision de 1.º de Abril de 1850, 00,00; obligaciones generales por ferro-carriles de 2.000 reales, 27,90; idem nuevas, 27,00; id. de 20.000 reales, 28,20; acciones del Banco de España, 146.

Cambios sobre Londres a 90 días fecha, 49 50; sobre París, a ocho días vista, 5,44.

SANTO DE MAÑANA. Martes Santo.—Santo Toribio.

ESPECTACULOS. FUNCIONES PARA MAÑANA.

MARTIN.—A las 8 1/2.—Pasion y muerte de Jesús.

ROME.—A las 8 1/2.—El último figurín.—A las 9 1/2.—La Colegiata.—A las 10 1/2.—Bazar de novias.—A las 11 1/4.—Paseo al Bailon.

SALON ESLAVA. A las 8.—Un nuevo Quintiliano.—A las 9.—Un cuarto desahogado.—A las 10.—Fausto.—A las 11.—Segundo acto.

GRAN EXPOSICION ENCICLOPÉDICA, Carrera de San Jerónimo, núm. 23.—Entrada, un real; soldados y niños, medio real.

MADRID: 1874.—Imp. de los Sres. Rojas. Tudescos, 34, principal.

SEGUNDA EDICION.

TELEGRAMAS.

BRUSELAS 28. La legacion de España en esta capital desmiente el telegrama publicado por algunos pe-

SECCION DE ANUNCIOS.

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES MOVIDA A VAPOR DE LOPEZ Y VAZQUEZ. CALLE DE GRAVINA, NUMERO 6. DESPACHO CENTRAL Y OFICINAS: CUATRO CALLES, ESQUINA A LA DEL PRINCIPE, NUM. 1. CASA FUNDADA EN 1808.

VIDA DE JESUCRISTO NUESTRO SEÑOR, DIOS HOMBRE, MAESTRO Y REDENTOR DEL MUNDO, ESCRITA EN EL AÑO DE 1600 POR EL M. R. P. M. F. FERNANDO DE VALVERDE, natural de Lima, de la orden de Ermitaños de N. P. S. Agustín.

VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA. LINEA TRASATLANTICA PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA. LINEA DEL LITORAL EN COMBINACION CON LAS SALIDAS TRASATLANTICAS.

PARA MANILA. (VIA DE SUEZ.) Linea de vapores españoles de Olano Larrinaga y compañía. Tabla de precios y horarios.

ULTRAMARINOS DE CARLOS PRATS. LAS COLONIAS, ARENAL, 8. En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne.

ALMANAQUE LITERARIO E ILUSTRADO PARA EL AÑO DE 1874. REDACTADO POR D. PEDRO MARIA BARRERA, con la colaboración de los señores. Lista de autores y precios.

LA REVISTA DE ESPAÑA. Esta interesante publicación, que cuenta cinco años de existencia, y en la que colaboran los principales escritores españoles, vé la luz pública en Madrid los días 10 y 25 de cada mes.

OBRA INTERESANTE EL GUIA PRACTICO EN LA ENSEÑANZA DE LA GRAMÁTICA DE LA ACADEMIA, por el maestro normal D. JOSÉ RUIZ MEDIAVILLA Y PIÑOL.

AVISO. Se alquilan grandes locales apropiados para fábricas o talleres. Darán razon, Plaza de las Penuelas, carpintería de Laorga.

SASTRES Y COSTURERAS. Se necesitan costureras para prendas de tropa. Diríjase a Trujillo, núm. 2. (9-D.)

LA DECLARACION DE PIRATAS DE LOS BUQUES INSURRECTOS DE CARTAGENA. Este interesante folleto de actualidad está de venta al precio de 2 rs. en la administración de este periódico.

AGUA DE COLONIA. Se acaba de recibir la verdadera de Johann Maria Farina Julichs Platz, núm. 4, cuya legitimidad se probará.

BLANCO-CERA DE ELISA BOLDUN. Este incomparable blanco no necesita recomendación, basta saber el crédito que ha adquirido en el tiempo que lleva de venta.

BLANCO NIEVE DE CLEOPATRA. COLORIDO HUMANO O ROSA DE CLEOPATRA. Un rostro blanco solo, exento de pecas, arrugas, manchas espitillas, ó ligeramente sonrosado, es como un rayo de sol que se presenta en un hermoso paisaje.

REUMATISMO CURADO RAPIDAMENTE POR POCO DINERO. Más de cien millones de personas del viejo y nuevo mundo han admirado en muchísimos casos las sorprendentes propiedades higiénicas, medicinales del ACETRE DE BELLOTAS con savia de coco, de nuestra invención y absoluto secreto.

MENSAJERIAS MARITIMAS FRANCESAS. (ANTES IMPERIALES) SERVICIO QUINCENAL DE VAPORES-CORREOS PARA MANILA, con escala en Nápoles, Port-Said, Suez, Aden, Mahé, La Reunion, Mauricio, Punta de Gales, Singapoor (Manila), Batavia, Saigon, Hon-Kong, Shang-Hai y Yocohama.

LOS DOS MUNDOS. FABRICA DE CHOCOLATE. Probados cuantos chocolates se conocen, y heced comparación con los de esta casa fábrica, á los precios de 4, 5, 6, 7, 8, 10, 12 y 14 rs. libra, con canela y sin ella.

LOS VASCONGADOS, su país, su lengua y el Principe L. L. Bonaparte, etc. Véndese á 6 pesetas en esta Administración de EL GOBIERNO y en las de La Guirnalda y Episodios Nacionales.

PILDORAS HOLLOWAY. Los misioneros católicos, destinados á recorrer varias partes del mundo, tales como la China, la India, la Africa y otras, viéndose obligados á ejercer como médicos al mismo tiempo que desempeñan los deberes de buenos pastores, hace muchos años que se dirigen al establecimiento Holloway para proveerse de estas célebres pildoras.

AGUA INODORA DE ESCRITORIO Y TALLERES. Quita en el acto las manchas de tinta en el papel, en las manos, lienzo, madera, mármol y pavimentos por lo que es utilísima á los escritores, escribanos, amanuenses, secretarios, oficinistas, colegiales, comerciantes, tintoreros, marmolistas, planchadoras, encajeras, zapateros, leñeros, guañicioneros, curtidores y amas de casa.

AGUA CIRCASIANA Usada por todas las familias reales y toda la nobleza de Europa. APROBADA POR LOS MEDICOS MAS EMINENTES Y POR TODA LA IMPRENTA EXTRANJERA. El AGUA CIRCASIANA restituye á los cabellos blancos su primitivo color, desde el rubio hasta el negro azabache.